Chapitre 12 : Dérivées des équations exponentielles et logarithmiques

12.1 Dérivée des fonctions exponentielles

Proposition1:Si H(x) = a*,oua >0eta +# 1,alors H'(x) =a*Ina

Je laisserai le soin a votre prof de Calcul 1 de prouver le pourquoi de cette proposition, il faut
bien qu’il travaille un peu...

Exemple. 12.1
Calculons la dérivée des fonctions f suivantes.

a)Si f(x) = 6% alors,f'(x) = 6*In6

0)si () = () alors, £'G) = (2) 1 (2)

3x
osif(x) = — alors,

3x)lx3_3x(x3)'

f'lx) = (T Proposition 6 chapitre 8

3% In 3x3- 3% (3x2)

x6

x?%(x 3*1n3 - 3(3%)) ,
= 76 en factorisant

x3¥In3 - 3(3%) S
= " en simplifiant
X

Proposition 2:Si H(x) = a/® otta >0eta # 1,alors H (x) = a @ Ina f'(x)

La proposition 2 découle de la proposition 1 et également de la notation de Leibniz vue au
chapitre 10.



Exemple 12.2

a) Si f(x) = 2(x4), calculons la dérivée de f.

Fr00) = 262 4x3 = 4x3 206D In2

Exercices 12.1

Calculer les dérivées de fonctions exponentielles suivantes :
a) f(x) = 7%

b) f(x) = x> 8*

2x
5%+ 11%

o f(x) =

Proposition 3 : Si H(x) = e*,alors H'(x) = e*

ou e est la base naturelle e=2,718281...

Oui oui, la dérivée de e* reste inchangée ... Votre prof le prouvera en calcul 1...

C’est pour cette fabuleuse raison qu’il a tellement de fonctions exponentielles en sciences (vous
le verrez dans vos cours de physique au cégep) qui ont comme base, cette base «e»!

Exemple 12.3

Calculons la dérivée de :
f(X) — 82x3—5x
f'(x) = e ¥Ine (6x? — 5) = (6x> — 5)e?* " Ine = (6x2 — 5)e?* ~5

carIne = 1 Comme vu dans votre mémorable cours avec moi...



Découle de cet exemple la prochaine proposition :

Proposition 4 : Si H(x) = ™), alors H'(x) = /™ f/(x)

Exercice 12.2
Calculer les dérivées de
a) f(x) = e —e™™

b) f(x) = 237+

12.2 Dérivée des fonctions logarithmiques

Note : je vous rappelle que, tel que vu dans mon cours que In = loge.

Proposition 5 : Si f(x) = Inx,alors f'(x) = £l

X

C’est plus fort que moi, en voici la preuve :

Siy=Inx alorse¥ =x

car y = Inx, c'est comme direy = log, x (unlogest un exposant!!!! ...)
JereviensaeY = x

e™ =xcary=1Inx

(e™)' = (x)' dérivées des 2 membres

e™(nx)' =1 proposition 4

(Inx)' = isoler (Inx)’

e Inx

(Inx)' = car e!™ = x car e!™ = e!98¢* = x [oi fondamentale vu avec moi ...




Exemple 12.4
Calculons la dérivée de :
a) f(x) =x3Inx

f'(x) = (x*)'Inx + x3(Inx)’

=3x%lnx +x3—
x

= 3x?%Inx + x?
b) f(x) =In" x

_ 7ln®x

f'(x) = 7In®x (Inx)' = 7Inbx % =——  (V'ai appliqué proposition 7 chap 10)

Proposition 6 : Si H(x) = Inf(x),alors H'(x) = [%]f’(x) = %

Exemple 12.5
Calculons la dérivée de f(x) = In(x3 — 4x)

(x®—4x)"  3x*—4

f'(x) = (x3 —4x)  (x3 — 4x)
Proposition 7 : Si f(x) = log. x,alors f'(x) = xllnc
Exemple 12.6

Calculons la dérivée de f(x) = 2xlog; x

f'(x) = (2x)"logz x + 2x(log; x)’

2x

1
= 2logz x + 2x m=210g3x+

xln 3




1)

Proposition 8 : Si H(x) = log. f(x),alors H'(x) = F0ine

Exemple 12.7
Calculons la dérivée de f(x) = log,(x° — 3x)

5x*—3

fi) = (x5 —3x)In2

Vous remarquerez qu’il est assez simple de dériver les fonctions logarithmiques en appliquant
les propositions de 5 a 8. Votre difficulté sera de les apprendre par ceeur...

Exercice 12.3
Calculer les dérivées de :

a) f(x) = logg x + logs x

In x®

b) f(x) =

¢) f(x) = x?logs x

d) f(x) = logs(2x5 + 3)

e) f(x) = x"In3x

Réponses

Exercice 12.1

a) f(x) = 77

/() =7%"21In7 3x2 —2) = (3x2—2) 7*°"2X|n7

b) f(x) = x> 8%

f'(x) =5x*8* + x>8%In8  Proposition 5 chapitre 8 et proposition 1 chapitre 12

=8*(5x*+x°In8)  en factorisant



2x
5%+ 11%

) f(x) =

2(5%+ 11%)-2x(5% In 5+11¥ In 11)
(5%+ 11%)2

f'(x) =
chapitre 12

propositions 6 et 4 du chapitre 8 et proposition 1 du

Exercice 12.2

a) f(x) = e?* — ¢=3%

f'(x) = e** (2) — e73* (=3) = 2e%* + 3e 3* proposition 4 chapitre 12
b) f(x) = 257+

f'(x) = 23"+ In2 (3% + e¥)' proposition 2 chapitre 12

= 23"+ In2 (3*In3 + e*) propositions 1 et 3 du chapitre 12
Exercice 12.3

a) f(x) = logg x + logs x

xln6+xln5

) =

proposition 7 chapitre 12

Inx®

b) f(x) =

(Inx®)'(x°) — (Inx®)(x®)’
(x©)?

f'(x) =

5
6i6x6 — (Inx®)(6x°)
=X <12 propositions 6 chapitre 10 et 6 chapitre 12

6x°> — (Inx®)(6x°)
= 12

6x°(1—Inx%) 6(1—Inx®)
= 12 = 7




¢) f(x) = x*logs x

1
f'(x) = (x*)'logs x + x?(logs x)' = 2xlogsx + x2 I
Proposition 5 chapitre 10 et proposition 7 chapitre 12

1
= x(21 .
x( 0g5x+lr15

d) f(x) = logs(2x> + 3)

10x*

f1e = (2x5+3)In5

proposition 8 chapitre 12

e) f(x) = x"In3x
fx) = (") (In3x) + x”(In3x)" = 7x%(In3x) + x”31n? x (Inx)’
Proposition 5 chapitre 10
= 7x%(In3x) + x’31In’x % = 7x°(In3x) + 3x°In% x

Proposition 5 chapitre 12

= x®Inx(7Inx + 3)

= 2xlogsx +

X
In5



